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КА ТА РИ НА Р. ЈО ВИЋ
Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Фи ло зоф ски фа кул тет – Оде ље ње за исто ри ју умет но сти∗

Oригинални на уч ни рад / Ori gi nal sci en ti fic pa per

Пор тре ти из заоставшти нe по ро ди це  
Ра ди мир из До бро те**

СА ЖЕ ТАК: У ра ду су пред ста вље ни пор тре ти чла но ва ка пе тан ског брат ства 
Ра ди мир, из До бро те, на ста ли то ком XIX и XX ви је ка a ко ји су, за хва љу ју ћи по ро-
дич ном ле га ту и ко пи ја ма ори ги на ла, са чу ва ни од за бо ра ва. Те жи се ука зи ва њу на 
раз ли чи те ти по ве ових пор тре та: ка ко оне ко ји ис ти чу гра ђан ски иден ти тет по ро ди-
це, та ко и на оне ко ји упу ћу ју на ба шти ње ње традициoналних ври јед но сти. Не ки од 
пор тре та пред ста вља ју пре вас ход но ин ди ви ду ал на до стиг ну ћа чла но ва ове по ро ди-
це, њи хов учи нак у ин те лек ту ал ном, еко ном ском или ду хов ном жи во ту за јед ни це, 
те на ста ју у скла ду са дру штве ним при зна њи ма, при ви ле ги ја ма и од ли ко ва њи ма. 
Циљ ис тра жи ва ња био је да се ис пи та ју раз ли чи ти на чи ни ре пре зен та ци је и ма ни-
фе ста ци је ври јед но сти ко је су за сту па ли чла но ви по ро ди це Ра ди мир, а ко ји су би ли 
у скла ду са на че ли ма ре пре зен та ци је бо кељ ских ка пе тан ских по ро ди ца. 

КЉУЧ НЕ РИ ЈЕ ЧИ: по ро ди ца Ра ди мир, Бо ка ко тор ска, пор трет, ре пре зен та ци ја, 
мо дер ност, тра ди ци ја.

Пре ма илу стро ва ном Ге не а ло шком ста блу ко је се чу ва у по ро дич ној за о став шти-
ни, исто ри ју брат ства Ра ди мир у Бо ки ко тор ској пра ти мо од пр ве по ло ви не XVI ви је ка. 
Не ки дру ги из во ри упу ћу ју на ста ри је ко ри је не. Би о гра фи ја Дра гу ти на Ра ди ми ра из 
Исто риј ског ар хи ва Цр не Го ре у Ко то ру ба шти ни по дат ке про фе со ра др Ан ту на Да би-
но ви ћа (1882–1964), ко ји ис ти че да се ово до бр от ско брат ство мо же пра ти ти од сре ди не 
XV сто ље ћа, док, пре ма пре да њу, по ти че од Га бри је ла Ра ди ми ра, си на ца ра Са му и ла.1 
Прем да још уви јек ни је ја сно тач но ври је ме њи хо вог до ла ска на ове про сто ре, брат-
ство Ра ди мир за си гур но је при па да ло ста ри јем плем ству Бо ке ко тор ске – за за слу ге и 
ука за ну ло јал ност, 20. ок то бра 1688. го ди не по ро ди цу је плем ством и при ви ле ги ја ма 

* ka ta ri na_jo vic @o u tlo ok.co m
** Рад је на стао у окви ру про јек та Пред ста ве иден ти те та у умет но сти и вер бал но-ви зу ел ној кул ту ри 

но вог до ба (177001), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.
1 Би о гра фи ја Дра гу ти на Ра ди ми ра, до ку мент ни је ну ме ри сан а чу ва се у Исто риј ском ар хи ву Цр не Го ре 

у Ко то ру (да ље: ИАК): ИАК, ПОР I, Ф1 (I–I II), фонд 167.
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КА ТА РИ НА Р. ЈО ВИЋ *

на гра ди ла Мле тач ка ре пу бли ка и ти ме је по ро ди ца увр ште на у ре до ве по мор ске ари-
сто кра ти је.2 

По ро ди ца Ра ди мир при па да ла је до брот ским ка пе тан ским по ро ди ца ма ко је су 
знат но до при но си ле фор ми ра њу бо кељ ског иден ти те та. До кра ја XVII ви је ка до брот ска 
фло та се осјет но раз ви ла те је, на кон успје шних бор би про тив мор на ри це Осман ског 
цар ства, до ни је ла До бр о ти ста тус по мор ског на се ља 1717. го ди не, са свим ад ми ни стра-
тив но-еко ном ским по год но сти ма и пра вом на из бор ка пе та на (Мilošević 1991–1992: 171). 
Уз кул тур ни и еко ном ски про цват, под сти цан кон ти ну и ра ном раз мје ном до ба ра, углед 
по мор ских зва ња је не пре кид но ра стао. Пре стиж по мор ске тра ди ци је пам тио се и у кри-
зним го ди на ма, под сти чу ћи пре по род бо кељ ске фло те кад год би еко ном ске и по ли тич ке 
при ли ке то до зво ли ле. Tоком XIX ви је ка би ло је не ко ли ко та квих успо на. Ве ли кој об но ви 
до брот ске мор на ри це у вре ме ну отва ра ња на у тич ких шко ла и од ла ска фран цу ске вој ске 
знат но су до при но си ли ка пе та ни из ку ће Ра ди мир, ко ји су о њој, у по то њим вре ме ни ма, 
и пи са ли. Ка пе тан Ђу ро Ра ди мир у јед ном од ових за пи са ис ти че ути цај на у тич ких по-
сло ва на фор ми ра ње дру штве не кли ме ње го вог за ви ча ја: по ро дич ног, јав ног, при вред ног 
и кул тур ног жи во та (ra Di Mir 1957: 115).3

Ра ди ми ри су се мо гли по хва ли ти број ним ди пло ма ма, зна ме њи ма и по хва ла ма. 
Још од XVII ви је ка стра на од ли ко ва ња при сут на су на те ри то ри ји Цр не Го ре, па та ко и 
Бо ке ко тор ске, гдје их је углав ном уру чи ва ла Мле тач ка ре пу бли ка, или фран цу ске и 
ау стриј ске вла сти ко је су при мје њи ва ле ме то де ап со лу ти стич ких вла да ра, на сто је ћи од-
ли ко ва њем по хва ли ти ло јал ност ис так ну тих гра ђа на (pri ster 1984: 8–9; јоvićević 1998).4 
Ме ђу нај ста ри јим на гра ђе ним чла но ви ма по ро ди це ис ти че се Ма то Ни ков, про сла вљен 
бор бом про тив Осман ли ја при ли ком ко је је осло бо ђен Хер цег Но ви 1687. го ди не. Ге не-
рал ни про ви дур Да ни јел (Da niel) Дол фин IV, на гра дио је ка пе та на Ан то на Три по ва Ра-
ди ми ра (1710–1772) за по бје ду гу са ра под Ати ном, 28. ок то бра 1696. го ди не. Овај до га ђај, 
као и бор бе Бо жа Ан то но ва (1738–1766) са три по ли тан ским пи ра ти ма, због ко јих га је 
Мле тач ка ре пу бли ка од ли ко ва ла Ка ва ли је ра том Св. Мар ка, опје ван је у Раз го во ру угод-
ном Ан дри је Ка чи ћа Ми о ши ћа.5 На истом мје сту по ми ње се и Пе тар Јо зов (1727–1756), 
ко ји је жи вот из гу био бо ре ћи се на стра ни бра ће Ива но ви ћа про тив гу са ра Ха џи Ибра-
хи ма, у лу ци Пи реј 1756. го ди не. По ро дич на за о став шти на ба шти ни и ди пло му ко ју је 
мле тач ки про ви дур Дал ма ци је и Ал ба ни је, Ал ви зо Мо че ни го (Аlvizo Моcenigo), уру чио 
ко ман ди ру То му (Томаso) Ра ди ми ру и за став ни ку Виц ку Ка ме на ро ви ћу (Vin cen zo Ca me-
na ro vich), за за слу ге оп шти не До бро те у бор би код Ул ци ња, 22. ав гу ста 1718. го ди не. 
На чел ни ку оп шти не До бро те, Стје пу (Stef fa no) Ра ди ми ру, за над зор Ка стел Ну о ва и 
Бу две 1783. го ди не, из да та је тер ми на ци ја ван ред ног мле тач ког про ви ду ра Дал ма ци је и 

2 Ста ри јим брат ством сма тра ју се по ро ди це ко је су сте кле пле мић ки ста тус при је XIX сто ље ћа, ко је је 
до ни је ло успон но ве ари сто кра ти је у Бо ки ко тор ској. Књи га при ви ле ги ја се чу ва у: ИАК, ПОР I, Ф1 (I–I II), фонд 
167, бр. 1–130.

3 По ред члан ка „Спа са ва ње Ду бро вач ког бри ган ти на у лу ци Тра ште 1839. го ди не”, Ђу ро Ра ди мир је о 
ово ме го во рио и у члан ку „Бо кељ ска пло вид ба”, ко ји је об ја ви ло Па ро бро дар ско дру штво Ко тор, а чи ји се ру ко-
пис са при прем ним ли сто ви ма чу ва у Исто риј ском ар хи ву Цр не Го ре. До ку мен ти ни су ну ме ри са ни: ИАК, ПОР I, 
Ф5 (IV –VI), фонд 167.

4 О од ли ко ва њи ма у Бо ки ко тор ској: janićijević 2004: 279–313.
5 „Пи сма гла сов них ју на ка Ан та Ра ди ми ра и ње го ва си на ка ва ли ра Бо жа из До бро те од Бо ке Ко тор ске” 

чу ва ју се у скло пу по ро дич них до ку ме на та у Исто риј ском ар хи ву Цр не Го ре: ИАК, ПОР I, Ф1 (I–I II), фонд 167.
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Ал ба ни је, Да ни је ла Бар ба ра (Da niel Bar ba ro). Про ви дур Дал ма ци је и Ал ба ни је, Ан ђе ло 
(An ge lo) Ме мо IV, по хва ли ће га 1788. го ди не за по сре до ва ње у пре го во ри ма из ме ђу Бо ке 
и Цр не Го ре. Капетанa Крстa (Chri stop he) Ра ди ми ра (1766–1833), од оца Ра да, од ли ко вао 
је На по ле он Бо на пар та ор де ном ви те за Ле ги је ча сти, 1817. го ди не, за по др шку фран цу ском 
кон во ју у бор би са ен гле ским кор са ри ма код мје ста Ло ви шта на Пе ље шцу, 22. ма ја 1812. 
годи не. По себ ну част у свом кра ју сте као је ка пе тан Фи лип Три пов Ра ди мир, ко ји је 
од ли ко ван ру ском злат ном ме да љом на Вла ди мир ској лен ти „за усрд ност” са по себ ном 
ди пло мом (гра мо том), ко ја се чу ва у Цр кви Св. Еу ста хи ја у До бро ти, за чин хра бро сти 
при ли ком спа са ва ња офи цир ских же на и дје це сво јим бро дом Љу ди ми ром, то ком Крим-
ског ра та.6 По ро дич на од ли ко ва ња слу жи ла су као ука за те љи ста ту са и под сјет ни ци на 
до га ђа је ко је су вла сти (свје тов не или ду хов не) пре по зна ле као зна чај не, да би би ли 
на гра ђе ни као при мје ри по жељ ног по на ша ња ме ђу при пад ни ци ма ви ше кла се. По ред 
то га што су но си о ци исто риј ских по да та ка, ис тра жи ва чи ма ви зу ел не кул ту ре ова ква 
при зна ња слу же и као ва жни из во ри за ту ма че ње ма ни ра гра ђан ске ре пре зен та ци је, о 
че му ће, на кон крет ним при мје ри ма, би ти ри је чи у на став ку.

Ка пе тан ске по ро ди це омо гу ћа ва ле су раз вој спе ци фич них то ко ва у ар хи тек ту ри и 
умјет но сти. Ка пе та ни су че сто и са ми би ли гра ди те љи соп стве них па ла та, на ла зе ћи 
ин спи ра ци ју у из град њи Ду бров ни ка, За дра и Ве не ци је (аBraMović,каradŽić 2017: 3). 
Пр ви обри си гра ђан ске кул ту ре ко ја је усмје ра ва ла ин те лек ту ал не, ду хов не и умјет нич ке 
ври јед но сти овог кра ја фор ми ра ли су се у њи хо вим до мо ви ма (ЖиваНовић 2000: 85–86).7 
Од вре ме на Ве ли ке тре шње, ра зор ног зе мљо тре са из 1667. го ди не, гра де се па ла те по себ-
ног ти па – бо кељ ске па ла те на оба ли мо ра, ко је се сма тра ју вр хун цем га ди тељ ске дје-
лат но сти бо кељ ске вла сте ле (gligorić,kaPeTanović i dr. 2008: 12). Сје ди њу ју ћи ба рок ну 
пла сти ку са ре не сан сном кон цеп ци јом про сто ра и, по не гдје, ро ма нич ко-го тич ким мо-
ти ви ма, ова зда ња сла ви ла су кон ти ну и тет жи во та у Бо ки ко тор ској. За хва љу ју ћи њи ма, 
прин ци пи ре ми ни сцен ци је про шлих вре ме на и по што ва ња тра ди ци је оста ће трај на 
ка рак те ри сти ка бо кељ ске умјет но сти. 

Прем да се брат ство Ра ди мир пр во бит но на се ли ло на те ри то ри ји Љу те, ко ја при па-
ја њем До бро ти 1717. го ди не та ко ђе до би ја ста тус по мор ског на се ља (Николић 2014: 32–33), 
по сје ди су се ши ри ли и уве ћа ва ли, те су до сре ди не XVII ви је ка об у хва ти ли и но ве 
ло ка ли те те бли же Ко то ру, као што је мје сто Ра ди ми ри. То по ним Ра ди ми ри пр ви пут 
се по ми ње на Ко ро не ли је вој ма пи из 1688. го ди не (ra Di Mir 1991–1992: 179).8 У ври је ме 
успо на, у пр вој по ло ви ни XIX ви је ка, брат ство је по сје до ва ло нај ви ше ку ћа у До бро ти 
– 24 ре пре зен та тив не па ла те и ма ња ка пе тан ска зда ња, а нај зна чај ни је су се на ла зи ле на 
ло ка ли те ти ма Љу те, Ра ди ми ри и у Пи е ро ви ћи ма (тоMić 1976: 335).9 О уну тра шњој опре-
ми ових про сто ра не зна се мно го. По зна то је да је са лон па ла те Ра ди мир-Да би но вић у 
До бр о ти, та ко зва ног Кри вог па ла ца,10 све до зе мљо тре са 1979. го ди не ба шти нио рас ко шну 

6 Фо то гра фи ја бро да Љу ди мир, као и мно ге сли ке по ро дич них бро до ва ко је су сли ка ли ма ри ни сти на овим 
про сто ри ма, чу ва се у по ро дич ној за о став шти ни и му зе ји ма Бо ке ко тор ске. Ди пло ме се чу ва ју у по ро дич ном 
ар хи ву, а мно ге ко пи је се мо гу на ћи и у: ИАК, ПОР I, Ф1 (I–I II), фонд 167.

7 Опи си ду бро вач ких па ла та: ЖиваНовић 2000: 85–176.
8 Ко ро не ли је ва гра фич ка кар та Бо ке ко тор ске из 1688. го ди не об ја вље на је у: Мilović 1990: 18.
9 О нај зна чај ни јим ре зи ден ци ја ма: ra Di Mir 1991–1992: 181.
10 Па ла та је у XIX ви је ку при па ла по ро ди ци Да би но вић по жен ској ли ни ји, уда јом Ма ри је-Ол ге Ра ди мир 

за ка пе та на Сти је па Да би но ви ћа. О то ме у: Brajković,тoMić i dr. 1987–1988: 121.
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Сл. 1. О. Мо ра, Пор трет Зор ке Ра ди мир рођ. Ка ме на ро вић, Сплит, 1912.  
(фо то: Ка та ри на Јо вић, Ко тор, 2019)
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из вор но са чу ва ну де ко ра ци ју: ба рок не укра се и зид но сли кар ство у фре ско и шту ко тех-
ни ци, са по ро дич ним гр бом ис так ну тим на та ва ни ци. Ен те ри је ри ка пе тан ских ре зи ден-
ци ја би ли су зна чај ни об ли ци ма ни фе ста ци је по ро дич ног жи во та у ужем кру гу ро ђа ка и 
при ја те ља, али и пред го сти ма из раз ли чи тих кра је ва, ко ји су ужи ва ли у до че кљи во сти 
Бо ке ља.11 Бо кељ ске па ла те су још од XVI ви је ка опре ма не као „спо ља шње ру хо до стој но 
уче но сти и пле ме ни то сти вла сте ли на” (Живковић 2005: 553), мје ста ин те лек ту ал не и ду-
хов не раз мје не, су сре та и све ча них ау ди јен ци ја, зна чај них за раз вој по ли тич ког жи во та.12 
Не ки бо кељ ски ен те ри је ри по сје до ва ли су из у зет но умјет нич ко бла го, а дра го цје ни 
пред ме ти до но ше ни су са ра зних стра на сви је та.13 Ме ђу њи ма, по себ но су се ис ти ца ли 
по ро дич ни пор тре ти.

Пре ма оцје на ма сли кар ског уми је ћа и ли ков не про дук ци је, XIX ви јек се сма тра 
нај си ро ма шни јим раз до бљем у бо кељ ском сли кар ству. Ипак, ово сто ље ће оку пља ло је 
сли ка ре из раз ли чи тих цен та ра Евро пе, ко ји су, уз смје ну вла сти и кул ту ра у Бо ки ко тор-
ској, до при но си ли фор ми ра њу ло кал ног умјет нич ког из ра за: „док фран цу ска вла да ви-
на ни је оста ви ла не ке зна чај ни је тра го ве, пр ва и дру га ау стриј ска упра ва, у ко јој Бо ка 
Ко тор ска по ста је нај пе ри фер ни ји дио цар ске по кра ји не Дал ма ци је, по ка зу је не ке дис-
крет не, свје тли је тач ке јед ног чед ног кон ти ну и те та сли кар ских зби ва ња” (pri ja telj 1986: 
38). Упо зна ва њем са ма ни ри ма ре пре зен та ци је из ау стриј ских кул тур них кру го ва, сли-
кар ство Бо ке ко тор ске от кри ва и но ве по тен ци ја ле гра ђан ског пор тре та. Два пор тре та 
из за о став шти не по ро ди це Ра ди мир, Вје ко сла ва и Зор ке Ра ди мир (сл. 1),14 из ве де на су 
пре ма на че ли ма та кве гра ђан ске ре пре зен та ци је XIX ви је ка. Пот пи сао их је сли кар О. 
Мо ра 1912. го ди не у Спли ту, при го дом њи хо вог сре бр ног пи ра – тра ди ци о нал не про-
сла ве го ди шњи це бра ка на овим про сто ри ма. Прем да су су пру жни ци пред ста вље ни 
ин ди ви ду ал но, ови пор тре ти чи не цје ли ну: ка ко по осо бе но сти ма ко ло ри та и цр те жа, 
та ко и по исто вјет но сти ком по зи ци је.

Вје ко слав Ра ди мир је у свом кра ју упам ћен као учи тељ и на чел ник оп шти не До бро-
те. Пред ста вљен је у до по ја сној фи гу ри тро че твр тин ског про фи ла, бла го окре ну те гла-
ве са за ми шље ним, нео д ре ђе ним по гле дом у да љи ну. Ру ке су опу ште но по ло же не уз 
ти је ло, гу бе ћи се у там ној, не ја сној по за ди ни. Сви је тли ин кар нат ли ца ис так нут је усљед 
не до стат ка пре ци зне ана том ске об ра де, што упу ћу је на от клон од ре а ли стич ног пред-
ста вља ња. Крат ке уред не ко се, пра вил но раз ди је ље не по стра ни и кру то сти ли зо ва не 
у увој ке, као и оштрим ду гим бр ко ви ма, пор трет ис ти че са вре ме ни бур жуј ски лик ко ји 
су, у скла ду са европ ским мод ним то ко ви ма, ње го ва ли и Бо ке љи. Об у чен је у цр но гра-
ђан ско оди је ло ис под ког се на зи ре би је ла ко шу ља. Од краг не чвр сто стег ну те око вра-
та спу шта се жу та кра ва та, за вр ше на злат ним дуг ме том, ујед но и је ди ним де ко ра тив ним 

11 О го сто прим ству код Бо ке ља: Матавуљ,стефаНовић-караџић 2016: 50.
12 О ду хов но сти: Брајовић 2005: 581–616. По да ци о бо рав ку сак сон ског кра ља Фри дри ха Ав гу ста у па-

ла ти Зма је вић-Бу ро вић-Зло ко вић у Би је лој: Brajović 2017: 54. О бо рав ку цр но гор ског кња за Ни ко ле са по ро-
ди цом у ис тој па ла ти: аBraMović, каradŽić 2017: 56.

13 О бла гу Виц ка Бу јо ви ћа из Пе ра ста: grgurević 2004: 222. О бла гу кон та Ива но ви ћа: Матавуљ,стефа-
Новић-караџић 2016: 42. О им пор то ва ним дра го цје но сти ма у до му Иве ли ћа: доклестић 2004: 426.

14 Пор тре ти ко ји су при ло же ни би ли су пред ста вље ни на из ло жби „Са чу ва но бла го до брот ских па ла та”, 
те та ко до ступ ни јав но сти. Из ло жба, чи је су ау тор ке Дра га на Ла ло ше вић и Да ни је ла Ђу кић, отво ре на је у Га-
ле ри ји со ли дар но сти 8. ав гу ста у ор га ни за ци ји ОЈУ Му зе ји – Ко тор, и мо гла се по сје ти ти све до 8. сеп тем бра 
2019. го ди не.
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де та љем на сли ци. Још је дан пор трет Вје ко сла ва Ра ди ми ра, у тех ни ци уље на плат ну, 
чу ва се у по ро дич ној за о став шти ни. Пот пи сао га је беч ки сли кар Ре и нер (Ra i ner) 1890. 
го ди не, то ком бо рав ка у До бро ти, на кон што је на сли као грб брат ства уљем на сви ли, 
три го ди не ра ни је. На овом пор тре ту пред ста вљен је мла дић свје тли је ко се и пор цу лан-
ског те на. Прем да је бо ја по за ди не свје тли ја и ве дри ја, дру ги план је и на овом пор тре ту 
нео д ре ђен, а мла дић је одје вен у исто гра ђан ско оди је ло, са би је лом ко шу љом и краг ном 
при чвр шће ном јед но став ним злат ним дуг ме том. Џеп на ма ра ми ца у ре ве ру је ди ни је 
де таљ ко ји се из два ја на ра ни јем пор тре ту – по се бан од раз му шке моде оног вре ме на. 
Ком по зи ци јом и по зом, пор трет је го то во иден ти чан оном ко ји на ста је по чет ком дру ге 
де це ни је XX сто ље ћа. Кад се дви је пред ста ве упо ре де, уо ча ва се пре лаз из мла дог у 
зре ло жи вот но до ба. Ипак, не мо же се го во ри ти о ста ро сној ра зли ци од два де сет и дви је 
го ди не, што упу ћу је на иде а ли за ци ју и под мла ђи ва ње ли ка, те из вед бу пре ма пред ло шку 
– по угле ду на ра ни ји пор трет са кра ја прет ход ног сто ље ћа. О та квом при сту пу свје до-
чи и је дан фо то граф ски пор трет Вје ко сла ва Ра ди ми ра у иден тич ној по зи, али и мно ге 
фо то гра фи је из ле га та Ра ди ми ра, ко је су кра си ле ен те ри јер по ро дич ног до ма.

Пор трет Зор ке Ра ди мир, ро ђе не Ка ме на ро вић, пре ма ли ков ним ка рак те ри сти ка ма 
али и у скла ду са гра ђан ским мо де ли ма ком пле мен тар но сти су пру жни ка,15 мо же се сма-
тра ти пан да ном пор тре ту ње ног су пру га. Пред ста вље на је фрон тал но, en fa ce, а одјеве-
на је у жен ску гра ђан ску но шњу. Ис под јед но став не, там не ха љи не те шких ма те ри ја ла, 
на зи ре се би је ла до брот ска чип ка, чу ве на у овом кра ју. Гор њи слој ха љи не пре кри вен је 
пр слу ком јед но став не мо но хром не из ра де, са злат ном коп чом у пред је лу вра та и цр ном 
чип ком на ру бо ви ма. Чип ка и коп ча су ујед но и је ди ни де ко ра тив ни мо ти ви пор тре та 
ко ји упу ћу је на јед но став но оди је ва ње гра ђан ског ста ле жа, а за тим и от ме ност, до сто јан-
стве ност и до бар укус. Јед но став не фри зу ре, ко се упле те не у пун ђу, ука зу је на од мје-
ре ност и озбиљ ност ко ја се оче ки ва ла од го спо да ри це ку ће.

У скла ду са гра ђан ском мо дом уз др жа но сти пре у зе те из би дер ма је ра, јед но став не 
и озбиљ не до по ја сне фи гу ре у нео д ре ђе ном про сто ру без ко ло ри стич ких ак це на та, ја сне 
пер спек ти ве или ре а ли стич ног освје тље ња, јед на су од ка рак те ри сти ка гра ђан ских 
пор тре та XIX ви је ка. Они на ста ју као сим бо ли кла сич них гра ђан ских иде а ла – мје ре 
као од ра за до брог уку са и скр ом но сти ко ја до кра ја сто ље ћа по ста је „бур жо а ско оруж је” 
(Be rrY 1994: 101–125; Mut he si us 2009: 22–24). Упра во та кав тип пор тре та, ко ји ка рак те-
ри шу кла сич на уз др жа ност, ше ма тич ност и јед но став ност гра ђан ске ре пре зен та ци је, 
углав ном су на ру чи ва ле гра ђан ске по ро ди це Бо ке ко тор ске кон цем XIX ви је ка. 

Не мо же се са си гур но шћу твр ди ти у ком ти пу про сто ра су се на ла зи ли ови пор тре-
ти, али се мо же прет по ста ви ти да су би ли на ми је ње ни ен те ри је ри ма по ро дич ног до ма 
– мје сти ма при ват ног жи во та.16 Гра ђан ски пор трет же не у Бо ки ко тор ској – по мор ској 
сре ди ни ко ја је пам ти ла ду га од су ства му шка ра ца на мо ру, на ста је са на мје ром да ис так-
не зна чај же не у по ро дич ном жи во ту, као „чу вар ке” до ма – уло ге ко ју су и са ме Бо кељ ке 
по ка зи ва ле „све ча ним” од но сом пре ма кућ ним дра го цје но сти ма (Матавуљ, стефаНо-
вић-караџић 2016: 50). У скла ду са кон цеп том при ват но сти ко ји се раз ви ја у би дер ма-

15 Кон цепт об ја шњен у: столић 2006: 89–93.
16 О фор ми ра њу при ват не сфе ре и ин сти ту ци о на ли за ци ји при ват но сти: Макуљевић 2006: 29–30; тиМо-

тијевић 2006: 165; ha Ber Mas 2012: 67–227. О ар хи тек ту ри као од ра зу при ват ног жи во та: кадијевић 2006: 245.
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јер ском ду ху, пор тре ти же не су спа да ли у дра-
го цје но сти по ро дич них са ло на и у дру гим 
европ ским цен т ри ма оног вре ме на, Бе ча или 
Бер ли на. За то се, ка ко за пор трет Вје ко сла ва 
та ко и за пор трет Зор ке Ра ди мир, мо же ре ћи 
да су при је на ми је ње ни пре зен та ци ји при-
ват ног не го дру штве ног ли ка.

Ипак, по ред мо дер них, гра ђан ских иде-
а ла, бо кељ ске по ро ди це ње го ва ле су тра ди-
ци ју свог кра ја у окви ру соп стве не ре пре зен-
та ци је. Још је дан пор трет из ве ден тех ни ком 
уље на плат ну, и то нај вје ро ват ни је Дра гу-
ти на Ра ди ми ра (1889–1983), си на Вје ко сла ва 
и Зор ке, чу ва се у по ро дич ној за о став шти ни. 
Пор трет овог углед ног ју го сло вен ског на уч-
ни ка, ко ји је зва ње шу мар ског ин же ње ра и ви-
шег др жав ног са вјет ни ка до био на кон шко ло-
ва ња у Бе чу и Пра гу, на стао је, пре ма нат пи су, 
1928. го ди не.17 Ипак, за раз ли ку од прет ход-
них гра ђан ских, овај пор трет ис ти че на род ни 
бо кељ ски иден ти тет, пр вен стве но но шњом, 
ко ја се по на вља и на ре пре зен та тив ној фо то-
гра фи ји Па ва Ра ди ми ра (1842–1908) (сл. 2). 
Прем да су пред ста вље не раз ли чи тим ме ди-
јем, обје фи гу ре одје ве не су у цр ну до ла ми цу 
са злат ним ор на мент ним ве зом, је чер му са 
ки ћан ка ма и злат ним гај та ни ма, са ре ме ном за 
оруж је об мо та ним око па са. Умје сто ће ме ра 
при чвр шће ног по ја сом, фо то гра фи ја ис ти че па рад ни мач пер сиј ског ти па као дио на род-
не уни фор ме. Ка ко пред ста вља пу ну фи гу ру, фо то гра фи ја Па ва Ра ди ми ра при ка зу је и 
цр не сви ле не чак ши ре са ду гим ча ра па ма и коп ча ма, те би је ле ру ка ви це као сим бо ле 
ад ми рал ске но шње ко је на пор тре ту у уљу – ко ји ука зу је на ста ро оди је ло Бо ке ља при-
је не го на мла ђу, иа ко слич ну, одо ру Бо кељ ске мор на ри це – из о ста ју. Ста ро бо кељ ско 
оди је ло није гу би ло ври јед ност, те га је то ком XIX сто ље ћа, као еле мент пре по зна ва ња, 
ис ти ца ла сва ка углед ни ја ку ћа, а пре ма свје до че њи ма Ву ка Ка ра џи ћа че сто се мо гло 
ви дје ти на ули ца ма Бо ке ко тор ске (Матавуљ, стефаНовић-караџић 2016: 50).18

 Фо то гра фи ја у XIX ви је ку ни је са мо за ми је ни ла цр те же као пред ло шке, већ је и 
са ма пред ста вља ла ме диј ко ји се ко ри стио у слу жби ре пре зен та ци је а ко ји је осо би ту 
по пу лар ност сте као у по е тич ном уре ђе њу гра ђан ских ку ћа. Ну де ћи исто ри ју ко ја је „сма-
ње на и пре ме ште на у фор мат при ла го ђен уре ђе ној по е ти ци ен те ри је ра гра ђан ског до ма” 

17 На то упу ћу ју и слич но сти са јед ном фо то гра фи јом Дра гу ти на Ра ди ми ра на ста лом три де се тих го ди на 
про шлог сто ље ћа. Ње го ва би о гра фи ја чу ва се у Исто риј ском ар хи ву Цр не Го ре: ИАК, ПОР I, Ф1 (I–I II), фонд 167.

18 О тра ди ци о нал ним еле мен ти ма но шње Бо ке ља и у: радојичић 2006: 137–203.

Сл. 2. Фо то гра фи ја Па ва Ра ди ми ра, крај XIX 
или по че так XX ви је ка (фо то: Ка та ри на Јо вић, 

Ко тор, 2019)
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(БорозаН 2017: 231), као „ре во лу ци о нар ни мо ме нат тех но ло ги је” и „укуп не ви зу ел не све-
сно сти” (Брајовић 2017: 154), уна при је ди ла је мо гућ но сти пам ће ња „ре ал ног” ли ка, те се 
убр зо сма тра ла и ди је лом по ро дич не би о гра фи је али и „про фа ним ре лик том” (тодић 2006: 
543).19 За раз ли ку од по тре та у уљу ко ји пред ста вља до по ја сну фи гу ру са не ја сном по-
за ди ном у дру гом пла ну, фо то граф ски пор трет ис ти че пу ну фи гу ру Па ва Ра ди ми ра у 
све ча ном сто је ћем ста ву, док по зи ра у отво ре ном про сто ру. Уз ба рок ну ба лу стра ду са 
при род ним пеј за жем у по за ди ни, ова пред ста ва упу ћу је на про ми шља ње по зе и сце но-
гра фи је ко је је прет хо ди ло фо то граф ском чи ну, а ко ја је по сво јој ком по зи ци ји чак ре-

пре зен та тив ни ја од пор тре та у уљу. У ам би-
јен ту ко ји под сје ћа на за ви чај, са ус прав ним 
ста вом и ма чем у ру ци, ре пре зен та тив ном 
одје ћом и ге сту ал ним го во ром, фо то граф ски 
пор трет Па ва Ра ди ми ра асо ци ра на хе рој ске 
по ду хва те бо кељ ских мор на ра и бу ди по себ на 
па три от ска осје ћа ња. Тра ди ци о нал на ком по-
зи ци ја пред ста вље на је зи ком но вог ме ди ја 
ко ји је по го до вао ма ни фе ста ци ји по ро дич них 
ври јед но сти али и мо дер ног гра ђан ског ду ха, 
при ват ном ли ку Па ва Ра ди ми ра да ла је све-
чан и јав ни ка рак тер. Па во (Pa o lo) Ра ди мир 
био је упра ви тељ По мор ске шко ле у Ко то ру, 
у чи ју слу жбу је сту пио као про фе сор ен гле-
ског је зи ка, бро до град ње и по мор ства. У род-
ном мје сту упам ћен је као све стра ни ин те лек-
ту а лац. Пи сао је по е зи ју и про зу на срп ско хр-
ват ском и ита ли јан ском је зи ку, али и на уч не 
рас пра ве о сти је на ма и ру да ма свог за ви ча ја 
ко је је про у ча вао. До сво је смр ти, 1908. го ди-
не, по но сио се ти ту лом ви це ад ми ра ла Бо кељ-
ске мор на ри це (ra Di Mir 1991–1992: 189). У 
окви ру по ро дич не за о став шти не чу ва се ди-
пло ма ко ја му је уру че на у Бе чу 5. сеп тем бра 
1866. го ди не, а ко ју је за слу жио као по мор ски 
ау стриј ски ка пе тан ду ге пло вид бе.

Је дан од нај ре пре зен та тив ни јих пор тре та 
ко ји упу ћу је на од ли ко ва ња чла но ва по ро ди-
це је пор трет Ђу ра Ра ди ми ра (1892–1977) (сл. 
3), исто ри ча ра и са рад ни ка ча со пи са На ше 
мо ре, По мор ство и Го ди шњак По мор ског 
му зе ја. Ду го го ди на ра дио је као во ди тељ По-
мор ске пут нич ке аген ци је у Спли ту и По дру-

19 О сим бо лич ким си сте ми ма фо то гра фи је: Đurić 2013–2017: 341.

Сл. 3. Дра гу тин Ра ди мир, Пор трет Ђу ра  
Ра ди ми ра, XX ви јек (фо то: Ка та ри на Јо вић,  

Ко тор, 2019)
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жни це Бо кељ ске мор на ри це Сплит, те и као ма јор Бра тов шти не Бо кељ ске мор на ри це. 
Портрет на ста је тек у дру гој по ло ви ни XX ви је ка, из ки чи це Дра гу ти на Ра ди ми ра, али 
пре ма тра ди ци о нал ним обра сци ма, те свје до чи о ста ри јим узо ри ма. Из ве ден је у тех-
ни ци уље на плат ну, са ци љем да пред ста ви Ђу ра Ра ди ми ра у уни фор ми ви те за Све тог 
Гр гу ра Ве ли ког – од ли ко ва њем ко јим га је па па Па вле VI на гра дио 17. апри ла 1969. го ди-
не. О овом до га ђа ју свје до чи по ве ља ко ја се чу ва у по ро дич ној за о став шти ни, а у ко јој се 
ис ти че име Ђу ра (Gre go ri um) Ра ди ми ра ко ји се, за јед но са ци је лом Ко тор ском ди ја це зом, 
од ли ку је по ча сним зна ме њем. Пре ма нат пи су, Ђу ро је ода бран из ре до ва гра ђан ства, 
те му се овим ор де ном уру чу је при ви ле ги ја као знак до сто јан ства за за слу ге и ода ност 
ка то лич кој цр кви. Пор трет пред ста вља сто је ћу фи гу ру у дво тре ћин ском про фи лу, са 
по гле дом усмје ре ним у да љи ну. У пр вом пла ну ис ти че се уни фор ма Све тог Гр гу ра Ве-
ли ког, кро је на од те шких ма те ри ја ла там но зе ле не бо је. На ли је вој стра ни гру ди, пре ма 
тра ди ци ји, ис так нут је Oрден Св. Гр гу ра Ве ли ког – ко ман дер ски крст за ци вил не за-
слу ге јед ног од пет Ви те шких од ре да Све те сто ли це. На пор тре ту, пре ма ка но ну, пред-
ста вље на је ор ден ска зви је зда ока че на о сви ле ну лен ту, тро у гла сту тра ку са цр ве ним и 
злат ним по љи ма. Зна ме ње чи ни крст јед на ких кра ко ва, са осам шпи це ва по ру бље них 
зла том. Ор ден на сли ци ни је вјер но пред ста вљен, већ је све ден и ше ма ти зо ван. Мо ти ви 
ко ји се по пра ви лу на ла зе у сре ди шту ор де на: пред ста ва Гр гу ра Ве ли ког у емај лу, са 
нат пи сом: ST GRE GO RI US MAG NUS или PRO DEO ET PRIN CI PE на ре вер су, на пор-
тре ту из о ста ју. Ни је пред ста вљен ни нат пис са име ном па пе Гр гу ра XVI, ко ји је 1. сеп-
тем бра 1831. го ди не ус по ста вио овај ор ден: GRE GO RI US XVI P.M. AN NO I. Ис кљу че ни 
су и мо ти ви ло во ро вог ли ста или по ро дич ног гр ба, ко ји су се пред ста вља ли из над кр ста 
као сим бо ли ци вил них или вој них за слу га. Тај не до ста так на до мје штен је пап ским гр бом 
и нат пи сом у до њем де сном углу сли ке ко ји, пре ма тек сту из по ве ље, ука зу је на за слу-
ге: „PAVLVS VI PONT. MAX pa te ris gra tae no strae vo lun ta tis te sti mo ni um pro me a mus te 
GRE GO RIVM RA DI MIR e Di o e ce si Cat ha ren si EQ VI TEM OR DI NIS SAN CTI GRE GO RII 
MAG NI”. По ред ор де на, на пор тре ту се ис ти че и па рад ни мач ко ји, у знак ви те шке ло-
јал но сти, Ђу ро Ра ди мир но си у де сној ру ци, док ли је вом при др жа ва тро ро ги ба рок ни 
ше шир – сим бол по мо ра ца у ди пло ма ти ји. По за ди на је за га си та и нео д ре ђе на, а је ди ни 
мо тив у дру гом пла ну је ба рок на ба лу стра да – ре пре зен та тив ни де таљ ар хи тек ту ре.

Слич не ком по зи ци је је и пор трет ка пе та на Ан ту на Бо жо ва Ра ди ми ра, ко ји је кра јем 
XIX ви је ка нај вје ро ват ни је из вео сли кар Рeинер. Он нам је да нас по знат за хва љу ју ћи 
ко пи ји ори ги на ла ко ју је на чи нио Дра го Ра ди мир 2004. го ди не. Овај пор трет свје до чи 
о кон ти ну и те ту сли ка ња ре пре зен та тив них ка пе тан ских пор тре та у Бо ки ко тор ској, 
чи ји се ка но ни пре но се на мла ђе нараш тајe. Прем да то ком XVII и XVI II ви је ка не ма не ког 
стро гог пра ви ла у обла че њу по мо ра ца, о че му свје до чи ра зно ли кост де та ља њи хо вих 
одо ра (МihaliČek 1991–1992: 57), но шња Ан ту на Ра ди ми ра упу ћу је на ка пе тан ски ста тус. 
На сли ци се ис ти че там ни ка пут оп ши вен злат ним гај та ни ма, са мо ти ви ма по ро дич ног 
гр ба у гор њем ли је вом углу. Ан тун Ра ди мир (1760–1833) сма тра се јед ним од нај ве ћих 
по мор ских при вред ни ка чи та ве Бо ке тог вре ме на. То ком кри зе до брот ског по мор ства, 
у ње го вом по сјед ству на ла зи ло се не ко ли ко ве ли ких је дре ња ка ко ји су пре во зи ли сир, 
жи то, ви но, ма сли но во уље, су во ме со и ри бу, по мор ским тра са ма ко је су по ве зи ва ле 
Грч ку, Ал ба ни ју и Цр ног мо ре са Бо ком, Ве не ци јом, Тр стом и ју жном Ита ли јом. По ма гао 
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Сл. 4. Не по зна ти ау тор, Пор трет Ива на Ра ди ми ра, XX ви јек (фо то: Ка та ри на Јо вић, Ко тор, 2019)
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је ге не ра лу Мар мо ну (Mar mon) при ли ком на бав ке со ли и нов ча но је ула гао у из град њу 
мо ста пре ко ри је ке Шкур де (ra Di Mir 1991–1992: 193). У род но мје сто до но сио је ску по-
цје не ре ли кви ја ре, као што је сре бр но-по зла ће на мон стран ца из Ве не ци је, на ста ла то ком 
XVI ви је ка. Из гра дио је зво ник и ка пе лу Св. Ан то на при Цр кви Св. Ма те ја у До бро ти. 
За ври је ме ње го вог жи во та је ба рок ни Кри ви па лац до био свој ко нач ни об лик.20 

Нај зад, ка да је ри јеч о пор тре ти ма од ли ко ва них чла но ва по ро ди це, не мо же се за не-
ма ри ти пред ста ва све ште ни ка Ива на (Јоanne) Ра ди ми ра (сл. 4), ког је па па Пи је X на гра-
дио по себ ним при ви ле ги ја ма и ти ту лом апо стол ског про то но та ра (Pro to no ta ri Apo sto li ci 
ad in star Par ti ci pan ti um) 4. мар та 1914. го ди не за, ка ко се на во ди у по ве љи, број на дје ла, 
за слу ге и од ри ца ња. Ау тор ње го вог пор тре та, ко ји је из ве ден у XX ви је ку, ни је по знат. 
Прем да ли ков ни ква ли те ти на то не ука зу ју (из о ста је до сљед ност пер спек ти ве и про-
пор ци ја, умје сто ко јих се ис ти чу гру би тон ски пре ла зи), пор трет је ука зао на те жњу ка 
до ку мен тар ној ври јед ност и ре пре зен та тив но сти ко ја се ис ти ца ла мо ти ви ма – пред ста-
вом све ште ни ка са ин сиг ни ја ма око вра та – на пр сним кр стом и ор де ном ока че ним о 
гру ди. Све ште нич ка сто ли ца, на ко јој сје ди, пре сву че на је пур пу ром, док се на оде жди 
ис ти че ман ти ја са гре ком, око врат ни ком и по зла ће ним по ја сом. У де сној ру ци др жи 
књи гу, Би бли ју, док ли је ва на ли је же на ру ко хват. Прем да је фи гу ра пред ста вље на у 
тро че твр тин ском ста ву, по глед је усмје рен ка по сма тра чу. Пор трет све ште ни ка по себ но 
је зна ча јан за по ро ди цу Ра ди мир ко ја је од нај ра ни јих на ра шта ја ула га ла у ин сти ту ци је 
ду хов но сти у Бо ки ко тор ској. Уз до при но се ка ме но ре сца и зи да ра Лу ке Кан ди о та (1673–
1737) из град њи ку по ле Цр кве Го спе од Шкр пје ла и Цр кве Св. Ма те ја (ra Di Mir 1991–1992: 
180), Лу ка Мар ков Ра ди мир (1730–1806) по кло нио је мра мор ни ол тар Цр кви Св. Пе тра у 
Љу тој, а по том је, за јед но са дру гим брат стви ма, Цр кви Св. Еу ста хи ја у До бро ти по кло њен 
ол тар Го спе од Ро за ри ја, као и знат на имо ви на ко ја се дру гим хра мо ви ма оста вља ла 
те ста мен ти ма и ле га ти ма.21

Ли ков на из вед ба ових сли ка, са све де ним ко ло ри стич ким ак цен ти ма у ко ји ма из-
о ста ју мек по тез и ла ко на но ше ње тон ских пре ла за, не ука зу је на до сљед но по дра жа ва-
ње тра ди ци о нал ног сли ка ња ка кво су ус по ста ви ли ба рок ни пор тре ти. Ма ни ру ба рок ног 
сли кар ства из ми че и све де ност сим бо лич ког апа ра ту са – из о ста нак ре пре зен та тив не 
сце но гра фи је у дру гом пла ну: ен те ри је ра са ко ма ди ма стил ског на мје шта ја и дра пе ри-
ја ма, ди пло ма ма, сто чи ћи ма на ко ји ма се на ла зе при бо ри за пи са ње или на у тич ки пред-
ме ти (ше ста ри као атри бу ти ка пе тан ског зва ња, ге о граф ске ма пе, атла си и ком па си), 
као и при род ног или мор ског пеј за жа, упот пу ње ним је дре ња ци ма или ар хи тек тон ским 
еле мен ти ма ко ји би до при но си ли ре пре зен та тив ном кор пу су и ди на ми ци сли кар ске 
ком по зи ци је. Ипак, на пор тре ти ма Ђу ра и Ан то на Ра ди ми ра ис ти чу се пар ти је сли ка не 
ар хи тек ту ре у ви ду ба рок не ба лу стра де ко ја је пред ста вља ла не из о став ни де таљ бо кељ-
ских па ла та и сим бол бо кељ ске тра ди ци је. Прем да из о ста је де таљ на об ра да ко сти ма 
(на кит, рас ко шни укра си или ис ти ца ње ма те ри јал них свој ста ва тка ни на), при сут ни су 
основ ни мо ти ви тра ди ци о нал ног ре пре зен та тив ног пор тре та: оруж је и при зна ња (ор де ње 
или ме да ље), те нат пи си у скла ду са по ве ља ма и по хва ла ма ко ји, за јед но са по ро дич ним 

20 О до ка зи ма да је из град ња за по че та за ври је ме жи во та ро до на чел ни ка ове по ро ди це Три па Ни ко ва 
(1675–1737), као и опис па ла те, у: ra Di Mir 1991–1992: 180–183. 

21 Те ста мен ти се чу ва ју у Исто риј ском му зе ју Цр не Го ре у Ко то ру, а об ја вље ни су у: Исто.
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гр бо ви ма, по ста ју оба ве зни мо ти ви ба рок ног ре пре зен та тив ног сим бо лич ног је зи ка. 
Сход но то ме, ови пор тре ти ипак на ла зе уз о ре у ба рок ним бо кељ ским ком по зи ци ја ма, 
ко је су, у од но су на оства ре ња у оно вре ме ној Ита ли ји, ипак би ле скром не и са мје ром 
у де та љи ма.22

Би ло би не пра вед но ре ћи да „стил ско за о ста ја ње и хро но ло шка ис пре пле та ност 
ве о ма ка рак те ри стич на у на шем пор трет ном сли кар ству” (јаnićijević 2002: 146), то ком 
XIX ви је ка, на ста је ис кљу чи во као по сље ди ца не до вољ не умје шно сти и зна ња бо кељ ских 
сли ка ра.23 Ци ти ра ње тра ди ци о нал них сти ло ва слу жи ло је ево ка ци ји слав не про шло сти, 
док је исто вре ме но при хва та ње но вих иде а ла упу ћи ва ло на отво ре ност и на пре дак за јед-
ни це ко ја, без об зи ра на мо дер не то ко ве, ни је гу би ла сви јест о се би. Те жња ка ис ти ца њу 
ре пре зен та тив не одје ће, ин сиг ни ја и по но сне по зе, ко ја се уво ди у ври је ме ба ро ка, ње го-
ва ће се то ком чи та вог XIX сто ље ћа у Бо ки ко тор ској пор тре ти ма на мје ње ним ис ти ца њу 
до сто јан стве ног др жа ња, ста ту са и до стиг ну ћа пред ста вље не лич но сти. Ти „па рад ни 
пор тре ти” (МihaliČek 1991–1992: 56; vujiČić 1991–1992: 21–22), уз но ви је зик мо дер ног 
гра ђан ства, то ком XIX сто ље ћа утвр ди ће се као са став ни дио ре пре зен та тив ног во кабу-
ла ра Боке ко тор ске ко ји је слао по ру ку о хар мо нич ном спо ју ста рог и но вог, ко ји се гра дио 
у до мо ви ма бо кељ ске вла сте ле. Тај склад ука зи вао је на вје шти ну у по ми ре њу тра дици-
је и мо дер но сти, дру штве ног и лич ног ин те ре са, те јав ног и при ват ног жи во та. Кра се ћи 
про сто ре при ват но сти јед на ко ко ли ко и јав не по зор ни це – ви јећ ни це или чи та о ни це, 
из ве де ни у скла ду са ло кал ним ви зу ел ним је зи ком и ври јед но сти ма, ови пор тре ти ни су 
пред ста вља ли са мо јед ну лич ност или род већ уку пан ста леж – вла сте лу ко ја је упра-
вља ла Бо ком то га вре ме на. Ак тив ним ути ца јем на ко лек тив но пам ће ње, из град њу сви-
је сти о се би и ре пре зен та ци ју Бо ке ко тор ске у ши рим по ли тич ким окви ри ма, пор тре ти 
по ро ди це Ра ди мир ни су би ли са мо ego do cu ment већ и ре пре зен ти јед не сре ди не.
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Ka ta ri na R. Jo vić

PОRTRAITS FROM THE LE GACY OF THE RA DI MIR FA MILY FROM DO BRO TA

Sum mary

Sin ce the de sig na tion of the ir no ble sta tus at the end of the 17th cen tury, the Ra di mir fa mily has been 
re now ned for the con tri bu tion to the ma ri ti me bu si ness, eco no mic pro spe rity, and cul tu ral in ter chan ge in 
the Bay of Ko tor. With its pa la ces and re si den ces, the fa mily in flu en ced the de ve lop ment of the ur ban 
struc tu re of Do bro ta – the small set tle ment ne ar Ko tor. Thro ug ho ut cen tu ri es, along with ot her ari stoc ra tic 
fa mi li es, mem bers of the Ra di mir fa mily in flu en ced ar ti stic pro duc tion and sha ped cul tu ral va lu es in the ir 
ho me land as pa trons, con tri bu tors, and ar tists them sel ves. In the ir le gacy, many por tra its we re kept and 
pre ser ved for fu tu re ge ne ra ti ons. The va lue of the se por tra its is ex cep ti o nal from the hi sto ri cal per spec ti ve, 
due to the ir do cu men tary po ten ti als. Mo re o ver, the afo re men ti o ned por tra its ma ni fest cru cial cha rac te ri stics 
of the por tra i tu re from the Bay of Ko tor in ge ne ral. The re fo re, not only the bi o grap hi es of the fa mily mem-
bers we re re mem be red, but the ir va lu es, ide o logy, and co des of re pre sen ta tion which we re ma in ta i ned and 
re spec ted in the who le bo ur ge o i se com mu nity as well. Thus, in the con text of vi sual iden tity re se arch, 
the se por tra its are in te re sting so ur ces for art hi sto ri ans as well. The Ra di mir fa mily cul ti va ted the ir re pre-
sen ta ti o nal self-ima ge thro ugh the ma ni fe sta tion of the main ro les of fa mily mem bers: cap ta ins, con tri bu tors, 
pa trons, and pri ests. Ho we ver, due to the con ti nual in ter cul tu ral ex chan ge, the sim ple bo ur ge o i se ima ge of the 
man with a “good ta ste”, which be ca me a part of the self-re pre sen ta ti o nal vo ca bu lary in the main Eu ro pean 
cen ters till the end of the 19th cen tury, was soon ap pro pri a ted in the por tra i tu re of ci ti zens from the Bay of 
Ko tor. Thus, the com bi na tion of the tra di ti o nal and mo dern man ners of pa in ting be ca me a cru cial part of the 
lo cal vi sual iden tity. In the le gacy of the Ra di mir fa mily, so me por tra its emp ha si ze the mo dern bo ur ge o i se 
co des (tho se of Vje ko slav and Zor ka Ra di mir), whi le ot hers ha ve ex pli cit re fe ren ces to the tra di tion (such 
as the pa in ting of Dra gu tin and pho to graphy of Pa vo Ra di mir). Por tra i tu re, whe re the tra di ti o nal lan gu a ge is 
mi xed with a new me dia, is al so pre sent (pho to graphy of Pa vo Ra di mir). Mo re o ver, in di vi dual re pre sen ta tion 
is al ways con nec ted with the so cial me rits (por tra its of Đu ro, An tun, and Ivan Ra di mir). Thus, por tra its 
re pre sent cap ta ins, pri ests, and no ble ci ti zens who we re awar ded for the ir de eds. This com bi na tion of mo dern 
and old, in di vi dual and so cial, lo cal and im por ted was an im por tant part of bo ur ge o i se self-re pre sen ta tion 
and en ti re vi sual iden tity in the Bay of Ko tor.

Keywords: the Ra di mir fa mily, Bay of Ko tor, por tra it, re pre sen ta tion, mo der nity, tra di tion.

* Уред ни штво је при ми ло рад 11. I 2020. и одо бри ло га за штам пу 3. IV 2020.
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